

情有独钟

梁建军

同学结伴去旅游

和同学结伴旅游是一件特别惬意的事情。如今,我的同学都已退休了,大家算是老年队伍里的“年轻人”,同去旅游,既能休闲赏景,开阔眼界,还能加深友情,一举多得。

两年前,慧敏、洪洋、程华等几位同学结伴去新疆、宁夏、甘肃自驾游,5个人中有4人会开车,开到哪儿逛到哪儿,悠闲又自在,开心又快乐,一走就是20多天。5个人每天不定时地给同学微信群里发照片和小视频,我们也跟着他们一起领略了七彩丹霞、嘉峪关、莫高窟、胡杨林、可可托海国家地质公园的风采,他们谈笑风生、怡然自得的样子,着实让人羡慕不已。

那天,占忠在同学微信群里问:周六去张壁古堡一日游,谁想去?我们5名“有闲”的同学欣

然报名,踏上了旅途。早晨6点刚过,寒冷的并州大地华灯高照,人车稀疏,安宁静谧。我们一坐上旅游大巴就聊了起来,从老师聊到同学,从过往聊到现在,气氛轻松愉快。不觉,霞光初照,我们也到达了目的地——张壁古堡。定成以前来过一次,这次就给我们做起了向导。我们从南堡门进去,走在古朴沧桑的石头路上,探索着历史遗迹,赞叹古人的聪明才智。

城堡里还有娱乐设施,在射箭场,慧敏饶有兴致地拿起了弓箭,邀我同射,可惜我连发5箭,都从靶上掠过。慧敏箭术了得,射中三箭。我们来到一个露天剧场,台上在唱木偶戏,表演得惟妙惟肖。演出结束后,爱唱戏的慧敏忍不住也上台亮了个相,定成抓住时机拍了视频发到同

学群里。这时,一首《我爱你中国》如同天籁之音传到我们的耳朵里。循声而去,演唱者是和我们同来的小芳,占忠夫人领着一帮姐妹给她伴舞,旅游团队的气氛顿时活跃起来。

下午,我们还游览了祁县古街、渠家大院。在渠家大院硕大的无烟煤块前,在大学教过书的童生给我们讲起了它的故事。到了祁县古街口我们合影留念,背景牌楼上写着“昭馀古城”,童生说,祁县古称昭馀,缘自这里曾是一片湖泊。

一天时间,我们游览了古堡、民居、地道、庙宇,累并快乐着。一路游览,一路聊天,赏的是美景,游的是心情,回味的是过往,交流的是感情,其乐融融,希望有机会能和更多的同学一起结伴旅游。



闲情时刻

蒋晓莉

生命的奇迹

每天早上起来,我都要到阳台上欣赏多肉植物,观音莲座变紫了、佛手发了芽、火祭红了脸、紫玄月长出长发。多肉植物的颜色会随着四季变化而变化。冬天时,紫乐的叶片是青色的,随着气温的升高,日照增多,它的叶片会由青变红,最美丽的是深秋时节,紫红的颜色最漂亮,“紫”乐名副其实。一天美好的心情从欣赏多肉植物开始,给我的生活增添了多重色彩。

以前家里养的最多的是吊兰、绿萝、芦荟这些不需要花太多精力的绿植,这两年我更喜欢养多肉植物。最早养了一棵观音莲座,没想到它是个超生大户,分了好几盆,盆盆都爆盆,现在它的子孙孙已遍布到好友家中了。养得多了,就和有共同爱好的老友们互相交换,送别人时就像嫁自家闺女一样,要找有耐心的、有露养条件的主人,还不忘给人家介绍多肉植物的习性:不要多浇水,要多晒太阳,要通风,要干透浇透,絮絮叨叨,不厌其烦。因为养多肉植物,所以我会关注有关多肉植物的文章,也结识了不少爱好者,看他们的多肉植物美照,分享他们的快乐,也学到了不少知识,配土、光照、温度、湿度、浇水等,不断尝试叶插、水培,用多肉植物点缀自己的家。

那天早上,我看到种在蛋壳里的袖珍虹之玉生了小芽,猛然想起好多天前邻居送的几片紫乐叶子,我随手扔到了盆里,竟然忘记了。赶快把盆找出来,每片叶子根部都发了一个小芽,真是太神奇了。没想到它们在光照不到、风得不到的地方,默默积蓄力量,努力绽放生命。以前经常看到别人叶插成功的文章,也尝试了好多次都没有成功,没想到这次居然是无心插肉肉成群,让我既意外又惊喜。神奇的多肉,真是生命的奇迹。

宠物情缘

防护栏上的麻雀

张仲杰

每逢严冬到来,一群群麻雀便不约而同地来到我家阳台的防护栏上。它们在这里唱歌、跳舞,成了大院里一道亮丽的风景线。

中午,阳光正好,一只小精灵落在我家防护栏上,向室内窥视。看到老伴后,它发出了一声清脆的鸣叫,而后迅速起飞,像一个圆圆的小黑点,消失在苍茫的旷野中。老伴高兴地对我说:“那是一只侦察兵,专门来刺探情况的,看到我这个义务饲养员,大部队一会儿就来了。”老伴热爱大自然,喜欢小动物,饲养防护栏上的麻雀多年。我

称赞说:“你都快成动物专家了。”正说话间,麻雀们像一朵乌云般飞了过来,落在防护栏上。它们睁着圆圆的眼睛,分散地站在横竖交叉的钢筋棍上。老伴推开窗户,手提着装满饲料的塑料桶,将金黄色的小米向防护栏上的木板撒去,又将一只盛满清水的小盘放在上面。那些机灵的麻雀没有一点惊恐之状,而是迅速落在木板上啄食米粒,或者到水盘边饮水解渴。

吃饱喝足后,麻雀们站在防护栏上,排列有序,面向我们,仿佛在向我们致谢。片刻之后,这些可爱

的麻雀们便“叽叽喳喳”地叫了起来,接着又跳起了欢快的舞蹈。仔细观察,在这个温暖的大家庭里,还有一对对情侣,一只飞起,另一只便紧紧相随。防护栏的最顶层,站着一只体形最大的麻雀,身边围着几只小麻雀,像是家长守护着自己的孩子。

时间长了,麻雀与我们和睦相处。即使我们伸手将其中一只抓在手里,它也不会反抗,反而尽情享受我们的爱抚。左右邻居们看到后,也经常来我家看麻雀,有时也会拿些谷物过来喂麻雀吃。

王秋英

闲庭漫笔

太原地铁初体验

我曾多次在北京、青岛等市乘坐地铁,出境旅游时,我还坐过香港和俄罗斯的地铁。太原地铁正式运营后,我那天有事外出,就萌生了感受一下太原地铁的想法。

就近来到长治路口的南内环站,我先到大厅的电子售票处购票。走在宽敞明亮又温馨的地铁广场,我心中暗暗惊叹:太原的地铁真是太美了。工作人员统一着装,各司其职。因为地铁刚通车,前来问路咨询的人络绎不绝,工作

人员热情耐心地一一讲解。我站在地铁门外边的旅客等候区,两分钟后,一辆崭新的白色流线型列车缓缓驶来,稳稳当当地停在我的面前。进入车门,车厢空间很宽敞,空座有很多。乘客中青年人居多,也有不少银发族,这是因为市政府的惠民政策,65岁以上的老人可以免费乘地铁。

正值隆冬季节,户外天寒地冻,车内却温暖如春。我坐在洁白的长椅上,享受着明亮、舒适、安静

的乘车环境,听着柔美的播报声,看着电子屏幕上不断变换的熟悉的站名:体育馆、大南门、开化寺、府西街……作为土生土长的太原人,我的心中顿时生出一种亲切感和自豪感。

第二天,我又专程去地铁客服中心办了会员卡。作为乘客,我很乐意经常与地铁会面,享受太原速度和优雅的环境;作为太原市民,我更乐意对外宣传太原的地铁,宣传我们的母亲城。

颜克存



老有所乐

父亲爱上慢跑

一直以来,父亲都是一个不爱锻炼的人。前两天一大早,我起床后没有看见父亲的身影,母亲说父亲出去跑步了。听了母亲的话,我有些惊讶,看来父亲懂得健康养生了,这是好事。

半个小时后,父亲回来了,进门时嘴里还哼着小曲儿。看父亲心情不错,我笑着对他说:“您表现不错啊,都能自觉去跑步了,以前请都请不动。”父亲说,前段时间,他和母亲去医院做了体检,父

亲的体检报告单上显示有肾结石,医生建议他多喝水,多跑步锻炼。听了医生的话,他竟然开始慢跑了,并一直坚持下来。

刚开始跑步的时候,父亲跑一小段路就会累得气喘吁吁。坚持了一个星期后,那种感觉就无声无息地消失了,腿脚反而比以前更灵活了,就连走路都感觉有力了,出一身汗后更是浑身舒坦,人也好像变年轻了。

从那以后,慢跑成了父亲每

天的必修课,无论刮风下雨,他都按时起床,按时出门,按时开跑,真的是风雨无阻。有时候,父亲在跑步的过程中遇到了新鲜有趣的事,回家后还会与我们一起分享,一边说一边乐。

父亲爱上慢跑,不仅锻炼了身体,也愉悦了心情,真是应了那句话:“每天锻炼一小时,幸福生活一辈子。”